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Opis wymagan szczeg6towych na poziomie podstawowym

Uczen:
1. stosuje zaleznosci miedzy katem srodkowym i katem wpisanym;
2. korzysta z wlasnosci stycznej do okregu i wiasnosci okregow stycznych;
3. rozpoznaje tréjkaty podobne i wykorzystuje (takze w kontekstach praktycznych)
cechy podobienstwa trojkatow;
4. korzysta z wlasnodci funkdi trygonometrycznych w tatwych obliczeniach

geometrycznych, w tym ze wzoru na pole tréjkata ostrokatnego o danych dwdch
bokach i kacie miedzy nimi.

»Wybrane wzory matematyczne”
— zestaw wzoréw matematycznych przygotowanych przez Centralng Komisje

Egzaminacyjng dla potrzeb egzaminu maturalnego z matematyki obowiazujace]
od roku 2015.

Katy w okregu

Miara kata wpisanego w okrag jest réwna
potowie miary kata Srodkowego, opartego
na tym samym tuku.

Miaty katow wpisanych w okrag, opartych
na tym samym tuku, sa rowne.

Miary katow wpisanych w okrag, opartych
na tukach réwnych, sg rowne.

Zadanie 1. Kat wpisany oparty na % okregu ma miare
A. 60°, B 1207 C. 907, D. 30°.
i
Zadanie 2. Kat Srodkowy jest oparty na — okregu. Kat wpisany oparty na tym tuku
ma miare 12

A 15%, B. 30°. C. 60°. D. 120°.
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Zadanie 3. Oblicz miare kqta wpisanego opartego na B okregu.



Zadanie 4.
Jezeli kat ACS ma 20 stopni, to kat ABC ma miare

A.140°. Cy 7U%
B 1007 D. 60°.

Zadanie 5. Dany jest okrag o srednicy 20 cm. W okregu poprowadzono cigciwe o dtugosci
10+/3 cm. Jaka jest miara kata srodkowego, ktory oparty jest na tuku wyznaczonym przez
te cigcawe?

A. 45° lub 315° B. 60° lub 300° C. 90° lub 270° D. 120° lub 240°
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Zadanie 6. Rumb to kat sSrodkowy oparty na 30 okregu. lle stopni ma jeden rumb?

&, 11215 B. 11°25' C. 11,5° D. 11,057

Zadanie 7.
Kat CBD ma 75°. Wiedzgc, ze prosta BD jest styczna do okregu, oblicz miare kata CAS.

Zadanie 8.
Kat wypukly DPB ma miare 130°. Oblicz miare kata BCD.
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Zadanie 9.

Wiedzgc, ze prosta AD jest styczna do okregu i kat ADB ma 35°, oblicz miary katow
wewnetrznych tréjkata BCD.

Zadanie 10.
Wiedzac, ze kat BSC ma 110°, oblicz miary katéw w trojkacie ASC.
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Zadanie 11. Dwa okregi sa styczne wewnetrznie i odleglosé ich srodkéw wynosi 9. Gdyby
byly styczne zewnetrznie, to odlegtoé¢ ich $rodkéw wynositaby 15. Oblicz dtugosci
promieni tych okregow.

Zadanie 12. Dane sa dwa okregi o promieniach odpowiednio 11 i 20. Mniejszy okrag
przechodzi przez srodek wigkszego. Jaka jest odlegtos¢ srodkdw tych okregéw?

Zadanie 13.Srodki trzech okreg6w leza najednej prostej. Dhugosé promienia najwigkszego
wynosi 15, sredniego 7, a odlegtosc srodkéw dwdch okregéw mniejszych jest réwna 32.
Jaka dtugos¢ ma promien najmniejszego okregu?
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Zadanie 14. Dane sa dwa kota o promieniach dtugosci 5 cm i 12 cm. Promieri kota, ktérego
pole jest rowne sumie pél danych két ma diugosé

R e ey

A. 1,7 dm. B. 13 cm. C.8,5 cm. D. 0,7 dm.



° Cechy podobienstwa trojkatow

C

A B D E

To, ze dwa tréjkaty ABC i DEF sa podobne (AABC ~ ADEF) mozemy stwierdzié
na podstawie kazdej z nastgpujacych cech podobienstwa trojkatow:

- cecha podobienstwa "bok — bok — bok":

diugosci bokéw jednego tréjkata sa proporcjonalne do odpowiednich dtugosci
bokéw drugiego trdjkata,
|AB|=|AC|=|BC|
" |DE| |DF| |EF|

cecha podobienstwa "bok — kat — bok™:

diugosci dwoch bokéw jednego tréjkata sa proporcjonalne do odpowiednich

diugosci dwdch bokéw drugiego tréjkata i katy miedzy tymi parami bokéw

|AB| [AC|

|DE| |DF

cecha podobienstwa "kat — kat — kat™:

dwa katy jednego trdjkata sg przystajace do odpowiednich dwéch katow drugie-
o trojkata (wiec tez i trzecie katy obu trojkatow sa przystajace):

T{BAC| = |<EDF|, |<ABC| = |«DEF|, |*ACB| = |«DEE|

sg przystajace, np. , |¥BAC|= |<EDE|

Przyjmujemy oznaczenia w trdjkacie ABC:

_ ab,c - dtugosci bokow, lezacych
C . ] :
odpowiednio naprzeciwko
T wierzchotkéw A, B, C
b~ 7 2p=a+b+c -obwodd trojkata
o By - miary katéw przy wierzchotkach A, B, C
~ : bbb, - wysokosci opuszczone

¢ B z wierzchotkéow A, B, C

Rt - promienie okregéw opisanego

i wpisanego
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Zadanie 15. Dany jest tr6jkat réwnoramienny ABC (| AC| =| BC| ). Naboku AB zaznaczono
punkt K tak, ze TCK | = fBK I i miara kata BCK = 47°. Oblicz miare kata ACK.

Zadanie 16. Oblicz obwod czworokata ACDE wiedzac, ze tréjkat ABC jest rdwnoboczny
i ED||AC. -
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Zadanie 17. Trojkaty prostokatne ABC i DEF sa podobne. Przyprostokatne tréjkata ABC
majg diugosci 5 i 12, a przeciwprostokatna trojkata DEF ma dtugosé 39. Wyznacz pole
trojkata DEF.

Zadanie 18. Czworokat o polu 320 cm? przeksztalcono w skali k tak, ze jego pole
zmniejszylo sie o 140 cm?. Skala podobienistwa wynosi
16 47 16

s B. —. .= D.
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Zadanie 19. Oblicz pole trojkata rownoramiennego o ramionach dtugosci 10 cm, jezeli
kat przy podstawie ma 75°.



Frr

Zadanie 20. Dany jest trojkat ABC, ktérego obwéd jest réwny 72 cm, a pole 252 cm?
Promien okregu wpisanego w trdjkat ABC ma dtugosé

A. 3,5 am. B.7 cm. C. 1,75 cm. D. 5,35 ami.
Wskazowka: Skorzystaj ze wzoru na pole tréjkata P = pr, gdzie p jest polowaq obwodu trdjkata,

a v diugoscig promienia okregu wpisanego w tréjkat.

Zadanie 21. Dany jest tréjkat rOwnoramienny ABC o bokach dtugosci |AC| =|BC|=+/3
i|AB|=2.Oblicz dtugo$¢ promienia okregu wpisanego w ten trojkat.

Zadanie 22.
Zamalowany tréjkat jest rdéwnoboczny
0 boku diugosci rownej wysokosci trojkata 16

rownobocznego o boku 16.
Oblicz pole zamalowanego trojkata.

Zadanie 23.

W prostokacie o przekatnych dlugosci 20
i przecinajacych si¢ pod katem 30° jeden
z powstalych tréjkatow zamalowano.

Oblicz pole zamalowanego trojkata oraz pole
prostokata.

Zadanie 24.

Trapez prostokatny sklada si¢ z kwadratu
o boku diugosci 8 i tréjkata prostokatnego
okacie przy dolnej podstawie trapezu réwnym
30°. Oblicz pole i obwod tego trapezu.

Zadanie 25. Suma pol kwadratow takich, Zze dtugos¢ boku jednego jest réwna diugosc
przekatnej drugiego wynosi 441. Diugo$¢ boku wigkszego kwadratu jest réwna

A, 743, B. 76 . .21,
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ODPOWIEDZI

1.D 2.A 3. 72° 4.C

5. 1) 6. A 7.75° 8: 1137
9..55",.33%90° 10. 70°, 557, 58° 11.1213 12. 11
13.5 14.B 15. 39° 16. 15
17.270 18.D 19. 25 o 20.B

21. *@Lz@ 22, 4843

23. pole tréjkata=25  pole prostokata = 100

24.pole=32(2++3) obw6d=40+8/3  25.B
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